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Comunicato stampa

Pavia 14 febbraio 2007

Monitorando gli incidenti stradali e le vittime della strada nella  provincia di Pavia del 2007 e  sovrapponendoli ai dati del 2003 (anno del nostro ultimo rilievo) non potevamo non accorgerci che le vittime della strada sono sensibilmente calate del 92,6%.

Dati: 

nei primi 45 giorni del 2003, cioè fino al 14 febbraio le vittime della strada erano state 27,nello lo stesso periodo del 2007 risultano invece  due, quindi meno 25 vittime pari a meno 92,6%.

Il divario è enorme ed incredibile, ma non pensiamo sia dovuto solo al caso, di fatto è che almeno 25 persone fra padri di famiglia e giovani al volante sono vivi.

Certamente molto si è fatto in questi anni per ridurre il numerodelle vittime della strada, si sono costruite rotonde che rallentano la velocità,la decurtazione di punti sulla patente, fotored, sistemazione intelligente degli autovelox, pannelli all'ingresso delle città che sagnalano sia la velocità che la decurtazione dei punti in tempo reale e poi pulman organizzati per le discoteche il sabato sera.

Non bisogna abbassare la guardia, c'è ancora tanto da fare perchè i nostri figli tornino a casa sani e salvi,

la strage silenziosa non fa notizia,ma noi che conosciamo bene il dolore siamo felici per le tante famiglie che non hanno avuto modo di subirlo ed evitato grazie al lavoro di prevenzione che si sta attuando.

Giorgio Giunta 

Sede AIFVS onlus Pavia
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