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A Pisa il Cimitero delle Croci e la Carta Europea per la sicurezza

Dopo Roma, Assisi, Vigevano, la manifestazione delle croci arriva a Pisa il 26 luglio, nella storica Piazza dei Cavalieri, per porre sotto gli occhi di tutti la gravità della strage, oltre al calvario dovuto al rapporto con la giustizia.

La sinergia tra Provincia, Comune e Associazione permette di realizzare nella giornata diverse attività:

- di mattina al Casello di Pisa Centro, la campagna “Vacanze coi fiocchi” per sensibilizzare alla sicurezza, con distribuzione di materiale del Centro Antartide e dell’Associazione;

- di pomeriggio, alle ore 16, realizzazione del cimitero delle croci nella Piazza dei Cavalieri, in ricordo delle tante vite distrutte sulla strada: scuotere le coscienze  per far sentire la gravità della strage e la mancanza di  giustizia per le vittime;

- alla ore 18 S. Messa per le vittime della strada, celebrata dal Rev.mo Mons. Armani, alla fine si procederà nella Piazza alla benedizione delle croci con le fiaccole accese e dopo aver ricordato per nome le vittime;

- alle ore 20 nella stessa Piazza ci sarà un dibattito sul tema della prevenzione e della giustizia, con la partecipazione degli Assessori alla Viabilità della Provincia, dott.ssa Marchetti, e del Comune, dott. Cerri, dei  legali della nostra Associazione, avv. Bianchi e Cesari, e dei Vicepresidenti prof. Lerario e Caporicci.

Contestualmente, avrà luogo l’iniziativa avviata con molto impegno dal responsabile di Pisa, Giuliano Gori, per sottoporre alle istituzioni che operano nel territorio,  implicate nella gestione del traffico, la Carta Europea della Sicurezza Stradale: la firma della Carta, che prevede di abbattere entro il 2010 del 50% gli incidenti, rappresenta un impegno  a riconoscere l’indifferibile priorità dell’obiettivo della sicurezza e a tradurlo con urgenza in decisioni concrete e coordinate nel territorio.

È il passo necessario per costruire, attorno ad un documento comune europeo, strutture unitarie che da tempo auspichiamo – Tavolo unico, Osservatorio-  che permettono, anche attraverso il confronto, una migliore conoscenza e gestione del problema.

È un’iniziativa da portare avanti in tutte le sedi, al fine di sollecitare un impegno reale e congiunto a livello locale per la sicurezza. “Salvare vite umane mediante un piano d’azione sulla sicurezza è una sfida e un obbligo e tutte le autorità dovrebbero collaborare per il raggiungimento di questo obiettivo” (Loyola De Palacio).

Pisa è la prima sede firmataria di un documento europeo perché diminuiscano le vittime, ma è anche la sede che accoglie ed amplifica l’appello di “dare giustizia ai superstiti”, già lanciato il 14 luglio a Roma con la manifestazione dei soci De Felice, Fossatelli e Ludovici.

Dando voce alle nostre esperienze vogliamo che si ponga fine alla seconda vittimizzazione subita nel rapporto con la giustizia.

L’invito a partecipare alla manifestazione di Pisa è rivolto a tutti, per rendere più significativo e più forte il nostro appello.

Giuseppa Cassaniti Mastrojeni

presidente
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