
 

Comune di Modena

L'Assessore alla mobilità


Data    31/05/2004
prot. n.  77565/04

Gentile Signora/Signore, 

finalmente da martedì 1 giugno, iniziano i lavori per la realizzazione della pista ciclabile sulla via Emilia Est, in località Fossalta. La durata del cantiere è prevista in 120 giorni, salvo complicazioni meteorologiche. Le attività non comporteranno alcun impatto sulla circolazione veicolare.

Il progetto prevede due stralci: il primo porterà alla costruzione di un tratto di circa 100 metri a Fossalta, all'altezza del Torrente Tiepido, con realizzazione di una passerella ciclo pedonale lunga 32 metri e larga 3,4 e spostamento dell'attuale attraversamento pedonale con relativo semaforo. Il secondo, a partire da ottobre, prevede il prolungamento da Fossalta all'intersezione con Via Peri -verso il centro città- e poco oltre quella con via Curtatona -verso Bologna.

L'appalto del primo tratto è stato assegnato alla ditta GSP Costruzioni di San Cesario sul Panaro, al costo di 274.000,00 euro.

L'intervento, sollecitato da numerosi cittadini soprattutto a seguito di un drammatico incidente stradale, rientra nel programma comunale di potenziamento della rete di piste ciclabili cittadine ai fini sia della sicurezza per i ciclisti che della promozione di questa importante modalità di spostamento, ecologica e salutista. Attualmente, i percorsi ciclabili tracciati in città hanno una lunghezza di circa 110 km, il 13% delle infrastrutture totali, uno dei più alti rapporti in Italia. La politica di incremento e qualificazione delle piste ciclabili, d'altronde, supporta la seconda più importante forma di spostamento modenese, che ha superato il 10% sul totale.

Indubbiamente i tempi di realizzazione si sono allungati oltre le previsioni di questa  Amministrazione, ma è stato necessario in un primo tempo adeguarci ad una nuova normativa regionale sugli espropri e successivamente ricercare un'intesa con alcuni proprietari delle aree necessarie a realizzare l'opera. Ora gran parte delle difficoltà sono superate e finalmente si può procedere alla realizzazione di un'opera che consideriamo non solo necessaria ma anche doverosa rispetto a quanti l'hanno chiesta con tanta insistenza. 


Cordiali saluti

l'Assessore

Nerino Gallerani

Via Santi, 60   41100 - Modena telefono 059/206345 fax 059/206187
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